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Prvi naučni skup
- TEORIJA I PRAKSA AGRARA U ISTORIJSKOJ PERSPEKTIVI -
16-17 NOVEMBAR 2017, Novi Sad
Imajući u vidu karakter rada Centra za agrarnu istoriju, Poljoprivrednog fakulteta Univerziteta u Novom Sadu, kao i profil ovog naučnog skupa na kome su učestvovali najistaknutiji naučnici i stručnjaci iz više različitih oblasti, mogle bi se izvući sledeće pouke i zaključci: 

POUKE I ZAKLJUČCI SKUPA:
· Proučavanje agrarne istorije sa najrazličitijih aspekata i izvlačenje pouka koje bi mogle poslužiti za rešavanje složenih i nagomilanih aktuelnih problema agrara i sela su uveliko zanemarene. Pominjanje istorije agrara je do sada više bilo za ceremonijalne svrhe i/ili onda kada se želi naglasiti tradicija vezana za pojedine događaje, nego što je u funkciji sagledavanja osnove na kojoj današnji agrar počiva i problema sa kojima se susretao i danas još uvek susreće. Zbog toga je osnivanje ovog jedinstvenog Centra na području šireg regiona Balkana, imalo svoje puno opravdanje. To je održavanje ovog naučnog skupa u velikoj meri potvrdilo.
Zaključak: Ocenjuje se da su ovakvi naučni skupovi od vitalnog značaja za upoznavanje agrara i osnove na kojoj on počiva, kao i rešavanje kompleksnih problema koji u aktuelnoj situaciji u kojoj se agrar nalazi imaju svoje istorijsko utemeljenje.

· Skup je imao karakter naučnog skupa a ne manifestacije što je omogućilo razmenu znanja vezano za Teoriju i praksu agrara u istorijskoj perspektivi. To mu je dalo poseban kvalitet. Ideja organizatora je bila da se u naučnim krugovima raspravlja i zaključuje o agrarnom razvoju posmatranom u istorijskoj perspektivi.

· Zaključak: Ovakvi skupovi bi trebalo da budu podržani od strane države obzirom da ih sem sporadično u okviru Akademije nauka, gotovo da i nema a njihova uloga u rasvetljavanju agrarnog razvoja i uopšte problematike agrara ima enorman značaj.
· Na skupu je uzelo učešće 38 naučnika i stručnjaka čiji su referati i izlaganja tretirali najrazličitije aspekte agrarne istorije, i to sledećih specifičnih profila: istoričari, politikolozi, pravnici, sociolozi, agronomi, agroekonomisti, ekonomisti, muzeolozi, književnici, glumci i režiseri, novinari, studenti doktorskih i redovnih akademskih studija. 
Zaključak: Razmena znanja i iskustava o agraru i njegovom razvoju od strane različitih naučnih disciplina je nužna kako bi se složeni kompleks agrara bolje upoznao i razumeo. Multidisciplinarnost i interdisciplinarnost je za tako nešto neophodna.

· Naučni skup je pokušao da obezbedi i međunarodno učešće kako prezentatora tako i naučnih i stručnih radnika iz nekoliko susednih zemalja (BiH, Republika Srpska – Univerzitet u Istočnom Sarajevu i Univerzitet u Banjoj Luci, zatim Crna Gora – Univeritet u Podgorici).

· Zaključak: Razmena znanja o razvoju agrara u regionu a i šire je veoma značajna obzirom da se agrokultura u širem prostoru Balkana u veoma dugom istorijskom periodu, razvijala po istim ili sličnim obrascima. Zbog toga bi naredni naučni skupovi trebalo da imaju širu međunarodnu dimenziju i obezbede učešće većeg broj naučnika i stručnjaka iz drugih zemalja.

· Na osnovu prezentacija i diskusije koja se na naučnom skupu vodila po pojedinim pitanjima, moglo bi se zaključiti sledeće:

· Sitnoposedništvo i neprosvećenost predstavljaju ograničavajuće faktore razvoja poljoprivrede u Srbiji (područje koje se po formiranju Kraljevine SHS nazivalo Severna Srbija, odnosno na teritoriju Kraljevine Srbije pre Balkanskih ratova, uvećanu oblastima dobijenim od Bugarske Nejskim ugovorom 1919. godine) između dva svetska rata je: 

· prema popisu od 31. januara 1921. godine bilo je 85,71% seoskog stanovništva. Deset godina kasnije, prema popisu od 31.marat 1931. godine, od poljoprivrede je na njemu živelo 80,37% stanovništva. 
· takođe, prema ovom popisu, u Severnoj Srbiji je dominirao mali i sitan posed. Čak 61,59% svih poseda bilo je ispod 5 ha, pri čemu 24,37% su bili posedi do 2 ha. 

· na sitnom posedu zbog siromaštva i neprosvećenosti, seljaštvo nije bilo u stanju da primeni ni najnužnije agrotehničke mere.

· broj pismenih u Severnoj Srbiji je bilo svega 44,91% (1931), s tim što je taj procenat na selu bio i dosta niži. Siromašno i neprosvećeno seljaštvo u Severnoj Srbiji bilo je prinuđeno na ekstenzivnu proizvodnju, kojom, najčešće nije moglo da zadovolji ni svoje najnužnije potrebe, pogotovo u nerodnim godinama kada su i onako niski pronosi još više umanjivani, poput 1935. godine kada je prosečan prinos sa hektara pšenice bio za 31,07%, a kukuruza za 35,59% niži od prosečnog prinosa u periodu od 1929 do 1939. godine.
· Krajem XIX veka je Srbija bila agrarno prenaseljena zemlja i jedini način da se postigne održivost stanovništva na datoj teritoriji bilo je intenziviranje inače ekstenzivne poljoprivredne proizvodnje. Siromaštvo i nepismenost su učinili da njihova motivacija ne bude suviše izražena. U Srbiji se održala sitnoparcelna struktura gazdinstava i agrarne proizvodnje koja je uglavnom služila kao rezervoar za razvoj ostalih privrednih delatnosti u procesu industrijske revolucije nakon II Sv. Rata. Makazama cena na štetu zemljoradničkih gazdinstava, odlivom najvitalnije radne snage iz sela u grad koja se dogodio u veoma kratkom vremenskom periodu, već tada je opredeljena budućnost današnjeg devastiranog, zaostalog, ostarelog i nestajućeg sela. 
· Uslovi života u malim i ruralnim sredinama, posebno u nerazvijenim regionima, posmatrano u dužoj istorijskoj perspektivi, ocenjeni su kao izuzetno teški. Permanentno je prisutan nedostatak stručnih kadrova, niskog nivoa učešća u obrazovanju odraslih, vema malog broja lokalnih preduzetnika, malog zemljišnog fonda po porodici, visokog stepena nezaposlenosti, zbog nadprosečnog siromaštva, masovnog iseljavanja, posebno mladih, niske stope priraštaja stanovništva, velikog i rastućeg broja staračkih i samačkih domaćinstava, tako da u mnogim mestima i selima više nema škole, ambulante, pošte, mesne kancelarije, da i ne pominjemo putnu mrežu, vodovod i kanalizaciju. Zato je neophodna diferencirana agrarno – privredno i ruralno – socijalo definisana politika prema najmanje dva društvena i ekonomska sementa koji danas ezistiraju u Republic Srbiji.
· Zahtevi za zabranom inostrane korporativne kupovine poljoprivrednog zemljišta u Srbiji su oblik starog merkantilizma i ekonomskog nacionalizma. Ti zahtevi su deo kartelnog dogovora domaćih agrarnih korporacija i razvijenih privatnih farmi da se unutrašnjim monopolom na kupovinu zemljišta drži niska cena zemlje. Vlada Srbije nije razvila jasnu politiku prema statusu zemljišta u državnoj svojini i zahtevima za njegovom restitucijom .Vlada Srbije nema politiku budžetskog dotiranja centralizacije zemljišnog poseda niti politiku zabrane parcelisanja zemljišta po osnovu naslednog prava. Vlada Srbije nema agrarnu politiku prilagodjavanja setvene strukture u Vojvodini tržištu EU.
· Vojvodina je jedan od regiona sa najdužom istorijom zadrugarstva u svetu. Zemljoradničke zadruge su se u Vojvodini davno izdvojile kao posebno pogodan oblik privrednog organizovanja poljoprivrednika, tako da su zemljoradničke zadruge tradicionalno najzastupljenija vrsta zadruga u ovom regionu. Uloga i značaj zemljoradničkih zadruga kroz istoriju i u sadašnjosti, prvenstveno se prikazuje u odnosu na ostvarenje ekonomskih ciljeva zadružnog organizovanja poljoprivrednih proizvođača.
· Na osnovu analize odredbi Zakona i shvatanja u zadružnopravnoj teoriji o corporate governance u zadruzi, možemo konstatovati da su naša zakonska pravila u ovoj materiji pretežno organizovana u skladu sa tradicionalnim, klasičnim konceptom upravljanja zadrugom, ali su u određenoj meri zastarela. Ne odgovaraju u potpunosti izazovima, koje donosi razvoj savremene zadružne privrede i privrede uopšte. Zbog toga treba ih preispitati, razraditi i dopuniti, osim ostalog, i sledećim rešenjima, koja upućujemo našem zakonodavcu u obliku predloga de lege ferenda: urediti pravo zadrugara na više glasova u skupštini do određenog limita ako je u zadrugu uneo veći ulog da bi se obezbedila njegova veća zainteresovanost za poslovanje zadruge, pojačala funkcija samofinansiranja zadruge i sl.; urediti mogućnost da i pravna lica u ograničenom broju mogu biti članovi zadruge, čime bi se pojačala funkcija samofinansiranja zadruge, doprinelo povećanju stručnosti poslovanja i upravljanja zadrugom; i urediti mogućnost da kooperanti zadruge, zaposleni u zadruzi, treća lica - stručnjaci u ograničenom obimu participiraju u upravljanju zadrugom, čime bi se poboljšala stručnost corporate governance u zadruzi a time i finansijska sposobnost zadruge.
· Analiza ararne reforme iz 1919. godine je utvrdila osnovu za agrarni razvoj u narednom višedecenijskom periodu. Na kraju dosta dugog perioda njenog sprovođenja, svi su bili na gubitku – i država kroz poresku politiku, i kolonisti koji su dobili zemlju (jer nisu znali kako da je obrade), kao i oni agrarni interesenti koji su znali kako da je obrađuju ali je nisu dobili, i konačno, banke koje su sve to finansirale. Brojne zakonske mere koje su vlasti donosile tokom čitavog trajanja prve jugoslovenske države nisu dale željene rezultate. Naprotiv, situacija na selu iz dana u dan bivala je sve gora i gora. Sprovedena je u novoformiranoj državnoj zajednici Kraljevini SHS neposredno nakon okončanja Prvog svetskog rata i bar u načelu je imala ekonomsku i socijalnu dimenziju – preraspodelu zemlje agrarnim interesentima, ukidanje veleposeda i zaostalih feudalnih odnosa na selu. Međutim, kako je nastala pod uticajem velikih društvenih promena, iskorišćena je kao sredstvo za popularizaciju režima i na kraju dobila izrazito političku dimenziju. Kolonizacija koja ju je paralelno pratila, davala joj je taj ton posebno u Vojvodini, koju je trebalo „osnažiti“ i u nacionalnom i u ideološkom pogledu. 
· Posmatrano sa aspekta tradicije koja se formirala u narodu, i koja je prisutna praktično do današnjih dana, treba istaći da je prelazak na zemljoradnju kao glavni vid privređivanja, zahtevao usavršavanje u načinu tradicionalnog računanja vremena. Stoga, lunarni kalendar zamenjen je solarnim, u kome su periodi godine (letnje i zimsko polugođe) određivani na osnovu četiri ključna položaja Sunca – kratkodnevici (zimski solsticijum), dve ravnodnevice i letnjoj dugodnevici. Ovi trenuci godišnjeg ciklusa hristijanizovani su i vezani za određene hrišćanske svetitelje, čije svetkovanje je označavalo ujedno i sled poljskih radova.
· Praćenja kalendara agrarnih radova u prošlosti, ukazuje na značaj rokova u obavljanju pojedinih poslova u agrokulturi koji su se iskustveno formirali i doprinosili efikasnijoj agrarnoj delatnosti još u Vizantiji. Njihov se uticaj proteže do današnjih dana, samo u nešto drugačijim tehničkim i tehnološkim uslovima, međutim sam značaj poštovanja rokova je i dalje nesporan.

· Koncept organske proizvodnje, odnosno, njegovi začetci i razvoj ukazuju na još uvek nedovoljno prostora za razvoj ovog alternativnog načina proizvodnje u manje razvijenim zemljama iako površine se u ovom sistemu agrokulture povećavaju a države zvanično istupaju kao zagovornice organske proizvodnje, pružajući podršku ovom sistemu i u vidu različitih premija i subvencija za proizvođače. Srbija bi morala ovoj proizvodnji posvetiti veću pažnju ne samo deklarativno već njenim podsticanjem institucionalno, organizaciono i finansijski.

· Praćenje evolucije tehnike i tehnologije i njenih dometa u pojedinim razvijenim zemljama sveta, kao i njihova implementacija u konkretne uslove manje razvijenih zemalja, osnova je agrarnog napretka u prošlom, sadašnjem a biće i u budućnosti.
· Prikaz razvoja stočarstva u Mačvi ukazuje na određene uspehe u početnim decenijama XIX veka. Ona ukazuje na značajan potencijal ove agrarne grane koja je danas neopravdano u drugom planu iako postoje uslovi za njenu valorizaciju na međunarodnom planu.
· Ishrana stanovništva Srbije predstavlja satavani deo pravila života i rada koja su posledica geografskog položaja i klime, dostinutog nivoa tehnološkog i opšteg razvoja, uticaja koji su na nju vršile vlasti, odnosno velike i male imperije kao i crkva. Stoga se ishrana Srba kako u XIX veku tako i danas može okarakterisati kao spoj tradicije, antičkih, orijentalnih i zapadnjačkih elemenata. Modernija sredstva odnosno pribori za njeno spravljanje, čuvanje i konzumiranje, uvođenje higijenskih navika u ishrani, primenjuje novi raspored obroka u zavisnosti od toga da li se radi o gradu ili selu kao i praksa zapisivanja recepata i saveta koji su od značaja za ishranu proteže se do današnjih dana i vrši uticaj na kvalitet i života i rada ne samo agrarnog već ukupnog stanovništva.
· novija istorija razvoja poljoprivrede i života i rada na selu, u period nakon drugog svetskog rata, na području Jugoslavije, odnosno Srbije, zabeležena je u listu “poljoprivrednik” i knjizi “poljoprivrednikov poljoprivredni kalendar”. Ova izdanja predstavljaju vrednu istorijsku građu s obzirom na to da analiziraju i proučavaju pojedine faze u razvojnom procesu, počev od državnog (administrativnog) perioda, do privatizacije (2000-ih) i uspostavljanja kapitalističkih odnosa (početkom 21. veka). Obrazovanje poljoprivrednika bio je primarni zadatak i lista “poljoprivrednik” i knjige “poljoprivrednikov poljoprivredni kalendar”, u celokupnom posmatranom periodu. Imajući u vidu značajnu obrazovnu funkciju ovih izdanja, kao i aktuelni postupak privatizacije medija, potrebno je da država sagleda značaj onih medija koji pored informativne, imaju i obrazovnu funkciju i u tom smislu svojim učešćem obezbedi kontinuitet njihovog rada.

· Za poljoprivrednu muzeologiju Srbije (Poljoprivredni muzej Vojvodine) je navedeno da bi država u zemljama sa dugom agrarnom tradicijom kao uostalom i veliki broj drugih zemalja, trebala da se ozbiljnije pozabavi njihovim problemima i obezbedi im sredstva za kontinuirani rad i izvođenje muzeoloških projekata. Predstavljena je izložba “Poljoprivreda i zemljoradničko zadrugarstvo Vojvodine u prošlosti i danas” koja je uostalom i podstakla njegovo osnivanje.
· Na naučnom skupu su posebno istaknuti doprinosi velikana agrarne nauke koji su delali u prošlosti, i čiji rad nas uči mnogo čemu: 1) Prvu teorijski razrađenu koncepciju upravljanja poljoprivredom u Kneževini Srbiji formulisao je 1857. Vladimir Jakšić, profesor Liceja, potom načelnik Ekonomskog, pa Statističkog odeljenja Ministarstva finansija. Bio je to koherentan koncept, kojim se založio za modernizaciju poljoprivrede uvođenjem modernije tehnike privređivanja i mehanizacije, predvideo izvore njenog finansiranja iz povoljnih zemljoradničkih kredita, institucionalizovanje sistema poljoprivrednog obrazovanja i razvoj saobraćajne mreže, što bi omogućilo masovno uvođenje tržišno orijentisane proizvodnje. Strateški cilj tako postavljenog upravljanja poljoprivredom video je u obezbeđenju proizvodnje koja bi mogla da izdržava dvostruko veći broj stanovnika od broja proizvođača. Svestan da je tako postavljen program teško ostvariti u kratkom roku, založio se za postupnost i vidno mesto države u upravljanju poljoprivredom, koja bi preko posebnog resora formulisala strategiju i politiku upravljanja i praktično ih sprovodila. Međutim, državna administracija se prilikom kreiranja politike upravljanja poljoprivredom u neznatnoj meri oslanjala na izlože mere i ciljeve, iako je bila reč o obrazovanom i dobro pozicioniranom visokom državnom činovniku. 2) Kosta Glavinić je danas, pre svega, poznat kao profesor Velike škole i predsednik Beogradske opštine u više navrata. Kao svestrana ličnost, Kosta Glavinić je usmerio svoje kreativne napore da na različite načine da doprinos modernizaciji tada najznačajnije privredne grane Srbije. Kao građevinski inženjer, on je konstruisao tada modernu sušnicu za šljive. Bio je član dobrotvor Srpskog poljoprivrednog društva. 3) rad Stojana Novakovića s kraja XIX i početka XX veka je takođe nemerljiv, posebno u njegovim delima kakvo je čuveno „Selo“u kojem Novaković obrađuje aktuelnu temu seljačkih porodičnih zadruga, zatim „Zakonik Stefana Dušana cara srpskog“, i „Narod i zemlja u staroj srpskoj državi“.

· Centar za agrarnu istoriju je na naučni skup uključio i malade naučne istraživače – studente redovnih i doktorskih studija što se pokazalo kao veoma dobro. U tom smislu će ovu praksu i nastaviti. Takođe, na svom stalnom godišnjem konkursu za najbolju knjigu – momografiju iz oblasti agrarne istorije koja je u tekućoj godini publikovana, Centar je dodelio nagradu koja nosi naziv našeg eminentnog agrarnog pregaoca Dr Milana Vlajinaca. Prvi laureat je dr Gordana Garić-Petrović iz Istorijskog instituta, Beograd za monografiju „Zemljoradnja u Srbiji (1878-1912)”.
U Novom Sadu, 27. Novembra, 2017. godine

CENTAR ZA AGRARNU ISTORIJU

Prof. dr Zoran Njegovan, Upravnik
